

弘扬“中国-中亚精神” 开创更加美好未来

近日,在哈萨克斯坦阿斯塔纳举行的第二届中国-中亚峰会期间,国家主席习近平同中亚五国元首再度相聚,共叙传统友谊,共商合作大计,共绘发展蓝图,推动中国同中亚国家关系更加紧密,合作更加深入,前景更加广阔。以本届峰会为契机,中国同中亚五国持续夯实互信基础,凝聚合作共识,深化战略对接,推动各领域合作提质升级,达成百余项合作成果,为构建更加紧密的中国-中亚命运共同体注入新动力。

道,持续深化发展战略对接”,“高质量构建中塔命运共同体”,“中方愿同土方一道,继续在相互尊重、合作共赢基础上充分释放合作潜力”,“携手构建更加富有内涵和活力的中乌命运共同体”……本届峰会期间,习近平主席分别同中亚国家领导人举行会晤,对中国同中亚国家关系发展做出顶层设计,为双边合作指引方向。

共谋发展,携手奔现现代化

中国与中亚五国同为发展中国家,一直是现代化道路上的同行者。当前,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,中亚五国也将对现代化的期盼写入自己的发展战略。在中国与中亚国家发展振兴的关键时期,更要携手同行,相互助力。

本届峰会最鲜明的主题是中国与中亚国家元首共同宣布2025至2026年为“中国中亚合作高质量发展年”。从确定贸易畅通、产业投资、互联互通、绿色矿产、农业现代化、人员往来六大优先方向,到签署高质量共建“一带一路”行动计划,再到加强发展战略对接并加快实施一批重大项目;从高质量推进中吉乌铁路建设,到加快推进中哈第三条跨境铁路建设,再到实施中塔公路二期关键路段改造……一份份合作文件,一项项合作倡议,一个个具体项目,清晰描绘出中国同中亚开展更高质量合作、深化利益融合、实现共同发展的宏伟蓝图。“今日哈萨克斯坦”通讯社社长库瓦托夫认为,本届峰会不仅推动了首届峰会成果的进一步落实,更在能源、交通、人文、绿色发展等方面推出了多项新举措,这些举措具有很强的延续性、操作性和前瞻性。

中国从不追求独善其身的现代化,而是致力于与各国共同发展、合作共赢。为了回应中亚渴望振兴、提升自主发展能力的迫切需求,习近平主席宣布在中国中亚合作框架内建立减贫、教育交流、荒漠化防治三大合作中心,未来两年为中亚国家提供3000个培训名额。习近平主席强调,中方愿同中亚国家共享发展经验和最新技术成果,促进数字基础设施联通,加强人工智能合

作,培育新质生产力。这些举措彰显了中国的大国担当,充分体现出中国是落实全球发展倡议的先行者和示范者。中亚五国领导人一致表示,感谢中国同中亚国家开展全面合作,为各国带来难得可贵的发展机遇。

面对当今世界单边主义、保护主义盛行,关税战、贸易战损害各国正当权益,六国元首共同为中国-中亚贸易畅通合作平台揭牌,重申致力于巩固以世贸组织规则为基础的多边贸易体制。六国达成加强经贸合作的行动计划,中哈签署新版投资保护协定,中乌成功结束加入世贸组织的双边市场准入谈判……中国同中亚五国以实际行动彰显反对单边主义、维护国际经贸秩序的坚定意愿。

密切交往,续写友好新篇章

习近平主席此行期间,东道主哈萨克斯坦总统托卡耶夫亲赴机场迎接,安排战机为专机护航,共同欣赏哈萨克斯坦儿童朗诵自创中文诗歌和表演民族舞蹈;“平”语“近”人——习近平喜欢的典故在中亚五国播出;习近平主席引用的中国诗典故广受当地民众关注和喜爱……高规格礼遇和高度关注,充分体现中国同中亚国家植根于两千多年友好交往的深情厚谊。

国之交,在于民相亲。中国与中亚国家的传统友谊由人民书写,美好未来也将由人民创造。本届峰会期间,中国同中亚国家在地方合作、人员往来、教育交流、文化旅游等领域达成一系列新的合作成果,打造了从中央到地方、从官方到民间、从毗邻地区到更广大区域的“心联通”格局。

本届峰会上,习近平主席宣布,中方将在中亚开设更多文化中心、高校分校、鲁班工坊、中医药中心等,在中国高校增设中亚语言专业,继续实施好“中国-中亚技术技能提升计划”,加强同中亚国家立法机构、政党、妇女、青年、媒体、智库等合作,深入开展治国理政经验交流。塔吉克斯坦技术大学副校长劳夫·尤拉洪佐达认为,人文交流是中国与中亚国家关系发展的“润滑剂”,中国与中亚国家进一步加强在科技和

教育领域合作,有利于开辟新的合作模式和方向。

六国元首见证签署多份友城协议,中国与中亚国家的友城数量突破100对;北京和杜尚别直航首飞,中国同中亚国家首都直航实现全覆盖;六国签署促进人员往来便利化合作倡议,同意出台简化签证手续等便利化举措……以友城交往为桥梁,促进人员交往,让中国和中亚国家民众像走亲戚一样常来常往、越走越亲,友谊之花必将越开越灿烂。哈萨克斯坦阿拉木图市政府外办主任阿赫特·阿尔穆哈诺夫说,友城间的联合人文活动和便民政策将推动地方合作发展,密切两国人员往来,在“中国-中亚精神”引领下进一步拉近两国人民心与心的距离。

本届峰会期间,六国元首共同签署“永久睦邻友好合作条约”,以法律形式将世代友好的原则固定下来。条约的签署显示中国同中亚国家政治互信达到新高度、战略协作迈出新步伐、民心相通实现新跨越,将为中国同中亚国家关系长期稳定发展筑牢根基。这是中国与中亚国家关系史上新的里程碑,也是中国周边外交的创举。吉尔吉斯斯坦前外长阿利克别克·叶克申库洛夫说,条约的签署不仅奠定新时代中国与中亚关系的基石,也彰显人类命运共同体理念的强大生命力,将激励本地区成为和平发展、互利合作、不同文明和谐共处的典范。

此次习近平主席的中亚之行立足周边、谋篇全局,引领中国-中亚机制发展、推动周边命运共同体建设,也汇聚维护国际公平正义的共识,是习近平外交思想和中国周边外交的又一次成功实践。沉甸甸的峰会成果清单,承载着中国同中亚国家关系美好未来的期待,凝聚着六国睦邻友好、命运与共的共识,汇聚各方互利共赢、共同发展的力量。面向未来,中国与中亚国家将以“中国-中亚精神”为指引,共护安全、共谋发展、共促进步、共守正义,续写互利共赢、相互成就的故事,朝着构建更加紧密的中国-中亚命运共同体目标阔步前行。

新华社北京6月21日电

中方四点主张 是缓解中东紧张局势的良方

近日,以色列和伊朗的军事冲突造成中东地区紧张局势骤然加剧,地区安全形势滑向更加危险的边缘。19日下午,国家主席习近平在同俄罗斯总统普京通电话时,就中东当前事态提出四点主张,为破解中东危局提供基于理性和国际共识、务实可行的中国方案。在世界进入新的动荡变革期的背景下,这一立场彰显了负责任大国担当,为国际社会促和止战指明了方向。

推动停火止战是当务之急,滥用武力只会导致冲突升级。此次以色列与伊朗的冲突若继续升级,不仅将导致双方遭受更大损失,还可能引发地区连锁反应,甚至威胁全球能源安全与地缘政治稳定。中方强调“武力不是解决国际争端的正确方式”,直指问题核心。冲突当事方尤其是以色列应当尽快停火,防止局势轮番升级,坚决避免战争外溢。国际社会必须清醒认识到,唯有停火止战,才能为和平创造可能。日前,埃及、沙特、土耳其等21个阿拉伯和伊斯兰国家外长就以色列与伊朗冲突发表联合声明,呼吁按照睦邻友好原则及通过和平方式解决争端,充分反映了中东地区人民停火止战的强烈呼声。在联合国安理会20日举行的紧急公开会上,联合国秘书长古特雷斯呼吁以色列和伊朗立即停火,回到严肃的谈判中来。

保障平民安全是重中之重,人道主义不容践踏。冲突中最高等级的受害者永远是平民。中方明确指出,“无论任何时候,军事冲突中保护平民的红线都不能突破”。这一立场体现了国际社会的普遍共识和基本道德准则。然而,近年来的现实令人痛心——从加沙到也门,无数妇女、儿童和老人成为战争牺牲品,医院、学校、难民营屡遭袭击,人道主义灾难触目惊心。国际法明确规定,冲突各方必须区分军事目标与民用设施,禁止无差别攻击。冲突中任由平民成为攻击目标,是对道德底线的践踏。此外,确保人道主义救援通道的畅通,为第三国公民的安全撤离提供便利,也是冲突各方刻不容缓的法律与道义责任。国际社会必须加大监督力度,确保人道主义通道畅通。

开启对话谈判是根本出路,政治解决方能长治久安。中东问题的复杂性决定了军事手段无法带来持久和平。无论是伊朗核问题,还是巴以问题,最终都只能通过政治途径解决。中方强调“要坚定政治解决伊朗核问题大方向不动摇”,正是基于对这一规律的深刻把握。当前形势下,企图以军事威胁甚至战争手段“解决”核问题,这种做法只会火上浇油,令地区更加动荡。上世纪90年代,《奥斯塔协议》曾给巴以和平带来希望;2015年伊朗核问题全面协议的达成,也曾让世界看到曙光。历史经验一再表明,只有外交谈判才能实现真正的和平,只有政治解决才能让和平持续。然而,由于某些国家的单边主义行径,这些成果屡遭破坏。有关各方应汲取教训,尽快回到谈判桌前,而非煽风点火、加剧对立。

国际社会责任和努力不可或缺,大国应主动担起责任。中东不稳,天下难安。以色列和伊朗冲突的升级不仅威胁地区安全,也对全球安全造成严重冲击。在这一关键时刻,中方呼吁“国际社会特别是对冲突当事方有特殊影响的大国要为推动局势降温作出努力”。某些国家长期奉行双重标准,甚至为自身利益在中东制造混乱,导致局势恶化。联合国安理会作为维护国际和平与安全的首要机构,应当发挥更大作用。国际社会应进一步凝聚合力,推动停火、监督人道主义援助、促进对话,而非放任冲突蔓延。古特雷斯说,国际社会应共同采取负责任的行动,把中东地区和全世界从危险边缘拉回来。

事在人为,行则将至。当前,世界正经历百年未有之大变局,中东局势的恶化再次警示世人:强权政治和军事干预只会带来更多灾难,唯有秉持公平正义、坚持多边合作,才能实现长治久安。中国的四点主张,既是对当前危机的应对之策,也是对全球治理的深远思考。国际社会应共同努力,推动冲突各方重返政治解决的正确轨道。唯有如此,中东人民才能迎来真正的和平曙光,世界也才能避免滑向更大动荡与分裂的深渊。

新华社北京6月21日电

2025年公祭中华人文始祖伏羲大典在甘肃天水举行



6月21日,2025(乙巳)年公祭中华人文始祖伏羲大典在甘肃省天水市举行。天水是伏羲文化的发祥地,有“羲皇故里”之称。每年夏至举行的公祭中华人文始祖伏羲,是中华民族的传统大典。2006年,“太昊伏羲祭典”被国务院列入首批国家级非物质文化遗产名录。图为当日拍摄的2025(乙巳)年公祭中华人文始祖伏羲大典现场。 新华社/传真

市应急管理局——

开展安全生产专项检查

本报讯 6月20日,贵阳市应急管理局组织工作人员赴贵阳智华源安全技术培训中心开展安全生产专项检查,强化安全培训源头管理,守护安全生产底线。

当天,检查组一行实地察看了培训中心教学场地、实操教室、监控机房与办公环境,重点检查电气设备、消防设施及安全标志配置情况。在电气试验等实操区域,详细了解设备运维流程、学员实操规

范,仔细察看设备接线规范、防护装置配备情况,并针对操作细节与安全保障措施展开交流,督促培训中心严抓实操安全管理,从源头防范事故风险。同时,还对检查中发现的“安全警示标识设置不规范”“灭火器失效”“未对实操设备维护保养”等问题,当场提出整改建议。

在随后举行的座谈会上,检查组听取了该培训中心安全生产工作开展情况汇

报,并就相关内容进行深入研讨,强调要将“人人讲安全、个个会应急”融入培训全流程,优化课程体系,把隐患排查治理、应急处置深度融入教学,通过案例分享、模拟演练,让学员既懂技能又会应急,从源头防范事故。

此次检查是贵阳市应急管理局安全生产月系列活动之一,通过强化安全培

训机构监管,推动培训中心健全“教、学、管、用”全流程安全管理体系,确保输出的学员既懂技能、更守安全,为城市安全发展提供坚实支撑。

(贵阳日报融媒体记者 田一邨)



第27届上海国际电影节 揭晓金爵奖

新华社上海6月21日电 第27届上海国际电影节21日晚揭晓金爵奖。吉尔吉斯斯坦影片《黑,红,黄》获金爵奖最佳影片。日本影片《夏日沙上》和中国影片《长夜将尽》获评委会大奖。

本届电影节共有49部作品入围金爵奖主竞赛、亚洲新人、纪录片、动画片、短片等五大评奖单元,备受瞩目的金爵奖主竞赛单元,共有12部中外影片入围。其中,金爵奖最佳编剧归属波兰影片《失衡的梦想》的两位编剧,德国和瑞士联合出品影片《德瓦克先生,你相信天使吗?》获最佳摄影奖。葡萄牙和巴西联合出品影片《被记住事物的气味》中的男主角若泽·马蒂斯获最佳男演员奖。

中国电影力量在金爵奖角逐中也光彩夺目。在主竞赛单元,中国导演曹保平凭借其执导的《脱缰者也》获金

爵奖最佳导演,这是曹保平第二次获此殊荣。《长夜将尽》女主角、中国演员万茜摘得最佳女演员殊荣。艺术贡献奖归属仇晟导演的中法合拍片《比如父子》。

在其他单元中,西班牙纪录片《与康斯坦莎共舞时光》获金爵奖最佳纪录片;最佳动画片则归属法国、瑞士、比利时三国合拍片《灵雀密语》;中国作品《野鸭》获金爵奖最佳真人短片,俄罗斯和哈萨克斯坦联合制作的《儿子》获最佳动画短片。

此外,中国、斯里兰卡、印度、菲律宾等国的新片获亚洲新人单元奖项。

上海国际电影节是中国唯一的国际A类电影节。今年电影节期间还举办了金爵奖论坛、“一带一路”电影周等。电影节展映活动将持续至22日,今年共有400多部中外影片参加展映。



世界女排联赛(中国香港站): 中国队胜日本队

6月21日,在2025世界女排联赛(中国香港站)比赛中,中国队3比1战胜日本队。图为当日中国球员龚翔宇(上)在比赛中进攻。 新华社/传真